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Економіка в ринкових умовах потребує підвищення ролі менеджменту. 

Сучасний менеджмент – особлива галузь знань і професійної підготовки 

керівників і спеціалістів у різних сферах діяльності. Ефективно управляти 

сучасним підприємством або його підрозділами неможливо без розуміння 

сутності й змісту менеджменту. Терміни „управління” і „менеджмент” 

пов’язані між собою [1]. „Управління” – це цілеспрямована дія на об’єкт з 

метою зміни його стану або поведінки. Управляти можна технікою, 

технологією, ресурсами тощо [2]. „Менеджмент” є складовим елементом 

управління, під яким розуміють цілеспрямовану дію на колективи працівників 

або окремих виконавців з метою досягнення поставлених цілей [3]. 

Походження терміну „менеджмент” зв’язують з італійським словом maneggio 

(керувати), хоч першоджерела можна шукати в латинських mando (доручати, 

наказувати), manus (рука). Але традиційно визначається, що сучасний термін 

„менеджмент” (management) американського походження і перекладається як 

управління, керування; адміністрація, керівництво [4]. Менеджмент 

визначається як засіб, манера спілкування з людьми; влада і мистецтво 

управління; орган управління. За своєю суттю термін менеджмент” певною 

мірою можна вважати синонімом терміну „управління”, але поняття 

„управління” набагато ширше. Американський економіст Мінцберг виділяє такі 

види діяльності менеджерів: головний керівник; лідер; представник організації 

при зовнішніх контактах; підприємець, який удосконалює виробництво; 

ліквідатор порушень у діяльності організації та ін. [5]. 

Менеджмент як вид професійної діяльності передбачає: орієнтацію фірми 

на потреби ринку і організацію виробництва тієї продукції (послуг), яка може 

задовольнити споживачів і принести фірмі передбачений прибуток; постійне 

намагання підвищити ефективність виробництва; самостійність прийняття 

управлінських рішень і відповідальність за їх ефективну реалізацію; 

використання новітньої техніки, технології, інформаційних систем управління 

та ін.  

Закони менеджменту – сталі та незаперечні норми управління 

організаціями. До загальних законів менеджменту відносяться: закон 

спеціалізації управління. Сутність закону полягає в тому, що управління в 
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організації або фірмі, як правило, здійснюється значною кількістю спеціалістів і 

це обумовлює необхідність в розподілі і спеціалізації різних функцій 

управлінського персоналу. 

Так, професіоналізм в роботі є невід’ємною рисою менеджера – 

спеціаліста. У зв’язку з тим, що управління є дуже складною справою, функцію 

керівництва, як правило не може виконувати одна людина, тому керівництво у 

великих підприємствах організовано у вигляді робочих груп. Закон інтеграції 

управління. Сутність закону визначається необхідністю самого підприємства і 

управління. Зміст інтеграції міститься в самій суті управління. 

Інтеграція – це об’єднання розрізнених, спеціалізованих дій в єдиний 

загальний процес функціонування і розвитку управління. Цей закон має 

об’єктивний характер, тому що в практичній роботі управління не може 

здійснюватися без об’єднання і координації діяльності всіх спеціалістів. Закон 

необхідної і достатньої централізації управління. Закон припускає, з однієї 

сторони, централізоване і сконцентроване управління, а з іншої – передбачає 

передачу окремих функцій управ­ління на нижчий рівень. Об’єктивно система 

управління має централізовану форму. Мозковий центр менеджменту 

представлений, як правило, адміністративною радою, директором організації. 

Організації, в яких керівництво вищої ланки бере на себе більшу частину 

повноважень, необхідних для прийняття важливих рішень, називаються 

централізованими. Децентралізовані організації – це такі, де повноваження 

розподілені Закон демократизації управління. Закон припускає, що управління 

буде ефективним у тому випадку, якщо воно відповідатиме інтересам людей. 

Для цього необхідно щоб управління було не тільки професійним, але й 

демократичним. Цей закон розглядає взаємовідносини між людьми в колективі, 

співвідношення влади та підлеглості. Демократизація управління включає 

широке коло питань: за­лучення великої кількості працюючих до управління за 

рахунок передачі їм майна (акції та інші цінні папери); використання закону 

деце­нтралізації управління; нововведення в управлінських структурах. Закон 

часу – закон управління часом. Цей закон є надто важливим ринкової 

економіки. Зараз час перетворився в економічну категорію, цінність якої 

визначають всі сторони діяльності організації (швидкість, реакція на зміни 

умов тощо). До основних закономірностей менеджменту відносяться: Єдність 

системи управління виробництвом, що означає стійкість внутрішніх зв’язків 

при змінах зовнішнього середовища. В практиці управління необхідна єдність: 

принципів управління для усіх ланок і ступенів управління; основних функцій 

управління, яка міститься в повноті управлінської діяльності; 

Методів управління, які використовуються при вирішенні різних проблем 

розвитку виробництва; Організаційних форм системи управління, яка 

проявляється при уніфікації її структурних характеристик та функціональному 

розподі­лі управлінської праці. Процесу управління, який відображає його 

безперервність та ритмічність, узгодженість всіх операцій, стадій, етапів. 

Системи управління, яка проявляється в єдиних вимогах до керівників та інших 

працівників апарату управління. 
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В управлінні суспільним виробництвом діють принципи: поєднання 

галузевого і територіального управління; матеріальної і моральної мотивації 

(урахування інтересів); відповідності цілей окремих структур, організацій і 

суспільства в цілому; наукових методів і підходів менеджменту; розумної 

кадрової політики; раціонального поєднання централізації і децентралізації в 

управлінні; колегіальності; поєднання прав, обов’язків та відповідальності; 

демократизації; економічності та ін. 

Принципи управління фірмами обумовлюються значною кількістю 

факторів, серед яких: обсяг і специфіка виробництва; характер продукту 

(послуг); рівень використання електронно-обчислювальної техніки і методів 

обробки інформації тощо. Кожна фірма має свою стратегію, мета якої 

одержувати від своєї діяльності максимальні прибутки, виробляти 

конкурентоздатні товари (послуги) і тим самим задовольняти споживача. 

Важливими принципами управління є централізація і децентралізація як 

основа формування організаційних структур. 

Централізована форма управління характерна наявністю концентрації 

керівництва в одному центрі, жорсткої регламентації і координації дій окремих 

підрозділів виробництва. Організаційна форма управління є централізованою, 

коли: існує значна кількість функціональних відділів, які відіграють важливішу 

роль, ніж виробничі підрозділи; дослідницькі, інформаційні, маркетингові 

підрозділи підпорядковані центральному апарату управління. 

Децентралізована форма управління передбачає утворення всередині 

фірми виробничих підрозділів, які мають повну господарську самостійність і 

наділені широкими повноваженнями на всіх етапах виробництва товарів 

(послуг)та їх реалізації. 

Зростання масштабів, складності техніко-технологічних процесів, 

територіальна розповсюдженість підприємств, диверсифікація виробництва 

об’єктивно викликають зростання числа організаційних підрозділів і 

необхідність надання їм оперативної самостійності, що веде до децентралізації 

управління. 

Удосконалення техніки, технології, наукові рекомендації, попит ринків 

збуту, контакти з банками і посередниками, необхідність контролю за 

підрозділами вимагає, навпаки, централізації управління. Тому так важливе 

оптимальне поєднання централізації і децентралізації управління. 

Демократизація управління найбільш характерна для акціонерних 

товариств, в яких значна частина акцій належить працівникам. Це обумовлює 

прагнення останніх до творчої самореалізації, повноправної участі в процесі 

прийняття важливих рішень. Розвиток партнерських взаємовідносин між 

підприємцями і працівниками ослаблює диктат менеджменту, покращує трудові 

взаємостосунки. 

Основним завданням керуючої системи є вироблення методів 

менеджменту, завдяки яким вона впливатиме на працівників, забезпечуючи 

їхню мотивацію праці, керуючи та координуючи їхню діяльність. 
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